

# О ПРИМЕНЕНИИ ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ ПРИ КОНСТРУИРОВАНИИ СИСТЕМЫ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## ON THE APPLICATION OF EXPEDIENCY IN DESIGNING THE CRIMINAL CODE SYSTEM OF THE RUSSIAN FEDERATION

*К.Д. Николаев*

*Заместитель начальника кафедры Уголовного права  
Омской академии МВД России, кандидат юридических наук,  
доцент, полковник*

**Аннотация:** Рассматривается применение целесообразности при конструировании системы Уголовного кодекса Российской Федерации. Показано значение целесообразности в указанной сфере законотворчества.

На основе существующих определений целесообразности, с учетом положений теории права о целесообразности в правотворческой деятельности, точек зрения ученых-правоведов, а также собственного видения проблемы предлагается авторское определение целесообразности как принципа построения системы Уголовного кодекса Российской Федерации.

**Abstract:** The application of expediency in designing the system of the Criminal Code of the Russian Federation is considered. The importance of expediency in this area of lawmaking is shown.

Based on the existing definitions of expediency, taking into account the provisions of the theory of law on expediency in law-making activities, the points of view of legal scholars, as well as their own vision of the problem, the author's definition of expediency as a principle of the construction of the Criminal Code of the Russian Federation is proposed.

**Ключевые слова:** Целесообразность; принцип; построение; конструирование; система; структура; уголовный закон.

**Keywords:** Expediency; principle; construction; construction; system; structure; criminal law.

Все деятельность человека должна быть целесообразна. Согласно словарю С.И. Ожегова, «целесообразный... соответствующий поставленной цели, вполне разумный, практически полезный»<sup>106</sup>. Вообще целесообразность можно охарактеризовать как «соответствие явления или процесса определенному (относительно завершенному) состоянию, материальная или идеальная модель которого представляется в качестве цели»<sup>107</sup>. Исходя из теории права, «принцип целесообразности вытекает из ценности права для жизни общества как средства обеспечения организованности и порядка. Целесообразность в правотворческой деятельности означает принятие таких норм права и актов, которые максимально отражают потребности общественного развития и способны обеспечить достижение целей правового регулирования»<sup>108</sup>. Исходя из изложенного, применительно к уголовному праву, М.В. Бавсун и А.А. Нечепуренко справедливо отмечают: «Действие любого закона, в том числе и уголовного, всегда должно соответствовать определенной цели, а действия, направленные на его формирование и дальнейшую практическую реализацию, следовательно, должны быть целесообразными. Все положения УК РФ, каждая его отдельная норма являются носителями какой-либо

<sup>106</sup> Ожегов С.И. Словарь русского языка: ок. 57000 слов / под ред. Н.Ю. Шведовой. М.: Рус. яз., 1984. С. 776.

<sup>107</sup> Философский энциклопедический словарь. М.: Советская энциклопедия, 1983. // URL: [https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\\_philosophy/3656/](https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_philosophy/3656/) (дата обращения: 23.05.2023).

<sup>108</sup> Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник. М.: Норма: ИНФРА-М, 2019. С. 418.

цели, и именно наличие этой цели определяет необходимость (целесообразность) существования тех или иных предписаний в УК РФ»<sup>109</sup>. С учетом изложенного принцип целесообразности выступает в качестве одного из ключевых при конструировании системы уголовного закона. «При этом в правотворческой деятельности законодательных органов государства целесообразность имеет особое значение: при криминализации и декриминализации преступности деяний; построении норм уголовного закона, определении их структуры, места расположения в самом уголовном законе и установлении соотношения с другими положениями УК РФ; совершенствовании действующего уголовного законодательства (диспозиций статей УК РФ, квалифицирующих обстоятельств, санкций и т.д.)»<sup>110</sup>.

Целесообразность как принцип построения системы УК РФ можно определить следующим образом: это соответствие процесса построения системы УК РФ определенному ее идеальному состоянию, соответствующая модель которого представляется в качестве цели. Причем процесс построения включает в себя своевременное реагирование на вызовы времени в части, касающейся криминализации и декриминализации деяний, использование современной законодательной техники, определенное структурирование Общей и Особенной частей УК РФ и т.д. В качестве цели рассматривается такое состояние Общей и Особенной частей УК РФ, которое с точки зрения содержания и конструкции позволит наилучшим образом решать задачи, стоящие перед УК РФ. В данном случае речь также идет о максимальной эффективности практического применения уголовно-правовых норм.

Например, принцип целесообразности следует применять при определении структуры УК РФ, при формулировании конкретных уголовно-правовых запретов, а также при решении других вопросов законодательной техники, в частности, использования оценочных категорий при конструировании норм уголовного права<sup>111</sup>. Кроме того принцип целесообразности следует использовать при формулировании общих положений уголовного права, законодательных определений понятий, регламентации правовых институтов, закрепленных в нормах Общей части УК РФ.

Необходимо отметить, что принцип целесообразности следует применять не только к построению Особенной части УК РФ. Применение этого принципа в уголовном праве гораздо шире. Вообще в самом общем виде «под целесообразностью уголовной ответственности следует понимать возможность создания, изменения и последующего применения положений уголовного закона, исходя из сложившихся в обществе социальных потребностей, а также с учетом существующих общеправовых принципов, задач и целей, в строго установленных законом пределах»<sup>112</sup>.

Итак, целесообразность как общеправовой принцип имеет важное значение для конструирования системы УК РФ. Его сочетание с другими общеправовыми принципами, а также со специальными (отраслевыми) принципами позволит осуществлять процесс построения УК РФ таким образом, чтобы ее состояние с точки зрения содержания и конструкции позволяло наилучшим образом решать задачи, стоящие перед УК РФ. При этом следует иметь в виду, что Общая и Особенная части УК РФ взаимосвязаны и их не следует рассматривать в отрыве друг от друга.

---

<sup>109</sup> Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.: Издательство Юрайт, 2018. С. 76-79.

<sup>110</sup> Там же.

<sup>111</sup> См.: Бавсун М.В. Целесообразность в уголовном праве. Омск: Омская академия МВД России, 2004. С. 127-164.

<sup>112</sup> Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.: Издательство Юрайт, 2018. С. 76-79.

### **Список литературы**

1. Бавсун М.В. Целесообразность в уголовном праве. Омск: Омская академия МВД России, 2004.
2. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник. М.: Норма: ИНФРА-М, 2019.
3. Ожегов С.И. Словарь русского языка: ок. 57000 слов / под ред. Н.Ю. Шведовой. М.: Рус. яз., 1984.
4. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.: Издательство Юрайт, 2018.
5. Философский энциклопедический словарь. М.: Советская энциклопедия, 1983. // URL: [https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\\_philosophy/3656/](https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_philosophy/3656/) (дата обращения: 23.05.2023).